Martin Serrano Fuentes MATEMATICAS 2°ESO LE.S. EL BROCENSE

Tema 7: Sistemas de ecuaciones.

7.1 Concepto de sistema v solucion.

Un sistema lineal de 2 ecuaciones con 2 incdgnitas es una expresion de la

a,x+by=c . s ioli
.4 =4 } . Es decir solo esta permitido multiplicar a las

2x =3y =1
incognitas por numeros (coeficientes), y sumar. Ejemplo: Y }

X+2y=4
La solucion del sistema es una pareja de valores, uno para cada incognita, que
x=2
y=1
sustituir en las dos ecuaciones del sistema, resultan dos igualdades numéricas
ciortas 22-31= 1} . 4-3 :1} - 1:1}'
2+421=4( " 2+42=4] " 4=4
A veces el sistema no tiene solucion o incluso tiene infinitas soluciones:

2x =3y =1
- Y }Las ecuaciones son contradictorias y por ello no hay parejas

cumplen las dos ecuaciones. En este ejemplo la solucion es , porque al

2x -3y =4
de numeros x e y que cumplan las dos ecuaciones. No tiene solucion.
2x =3y =1 ) .
-, 3y l} Una ecuacion sobra porque estan repetidas, por lo que hay
x =3y =
muchas posibilidades de nimeros x e y que cumplan esa Unica ecuacion,

) x=—4| |x=2| |[x=5 . ) )
por ejemplo: , , , etc. Hay infinitas soluciones.
y = -3 y = 1 y = 3

7.2 Métodos de resolucion de un sistema de ecuaciones.

Igualacion: se despeja la misma incdgnita y se igualan las expresiones.

2x-3y=1] x=YF1 | 3y4+1 2(-2y+4)
X+2y=4 2 2

=>3y+l=-4y+8=>
x=-2y+4
=3y+4y=-14+8=7y=7=y=1. Como y=I, por egjemplo en la 1*
ecuacion tendremos 2x —3=1=2x=4=>x =2

Sustitucion: se despeja una incdgnita en una de las ecuaciones y se sustituye
su expresion en la otra ecuacion.

2x =3y =1
X+2y=4
= -4y -3y=1-8=-T7y=-7=y=1. Como y=1, por e¢jemplo en la 1*
ecuacion tendremos 2x —3=1=2x=4=>x =2

}X:—2y+4:>2(—2y+4)—3y=1:>—4y+8—3y=l:>
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Reduccion: se buscan coeficientes opuestos para una incognita para a
2x =3y =1

continuacion sumar las dos ecuaciones. 4} 2% por(=2) =

X+2y=
2x -3y =1 N
—-2x—-4y=-8) = -Ty=-7=y=1.Como y=1, por ejemplo en la 1*
Ty =-17
ecuacion tendremos 2x -3 =1=2x=4=>x=2.
X=2
Por cualquiera de los métodos resulta la misma solucion: y=1|
Otro ejemplo, resolver por los tres métodos anteriores el siguiente sistema de
. S 2X+y:3}
dos ecuaciones con dos incognitas: .
Xx+y=3

2X+y:3}y=3—2x

}3—2x:3—x:»4x+xz3—3:>
Xx+y=3

y=3-x
= -x=0=>x=0. Como x=0, en la 1? ecuacion: 0+y=3=>y =3
2x+y=3

- y=-2x+3 =>x+(-2x+3)=3=>x-2x+3=3>
Xx+y=3 | ————

—>x-2x=3-3=>-x=0=x=0. Etc, igual que antes.

2x+y =3

2x+y=3 +

- 2por(-2)=> —2x-2y=-6] —=>-y=-3=y=3.Como
x+y=3
—y=-3
y=3, enla 1* ecuacion: 2x+3=3=2x=0=>x=0.
=0

O sea, que por los tres métodos ha resultado la misma solucion:| 51

7.3 Método grafico.

Cada una de las ecuaciones tiene como representacion grafica una recta en el
plano que se obtiene dando valores a la variable x para a continuacion
calcular el correspondiente valor para la variable y. Si representamos las dos
ecuaciones, tendremos dos rectas en el plano que normalmente se cortan en
2x =3y =1
X+2y:4}
- En primer lugar despejamos la variable y en ambas ecuaciones:
1-2x
2x =3y =1] Y =73
X+2y:4} ﬂ:ﬁ
2

- Para cada una de las dos rectas se construye una tabla de valores en la que

el valor de x puede ser cualquiera, pero el valor de y no puede elegirse y

es el que resulta de sustituir y operar con el valor asignado a x.

un punto que sera la solucién del sistema. Ejemplo:
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Aunque el valor de x puede ser cualquiera, es conveniente buscar valores
de x de forma que los resultados para y no sean fracciones.

_1-2x _4-x
y -3 y 2
x |y x | v
41 -3 -2 3
-11] -1 0 2
2 1 2 1
S 3 4 0

- Se representan graficamente las dos rectas en un misma grafica. Hay que
recordar que el valor de x es la primera coordenada o abscisa, e indica el
desplazamiento horizontal (positivo a la derecha y negativo a la izquierda)
y el valor de y es la segunda coordenada u ordenada, e indica el
desplazamiento vertical (positivo hacia arriba y negativo hacia abajo):

- Cada ecuacion tiene como representacion grafica una recta y la solucion
x=2

y=1]

del sistema es el punto de corte entre ellas(2,1), es decir:

7.4 Problemas de planteamiento.

¢ Los sistemas de ecuaciones también pueden aplicarse, al igual que las
ecuaciones, a la resolucién de problemas sacados de nuestra vida cotidiana.
Suele ser mas facil plantear un sistema que una ecuacion. Ejemplo: Juan tiene
20€ mas que Pedro, y entre ambos tienen 80€. ;,Caanto dinero tiene cada uno?
El proceso es muy similar al estudiado en los problemas de ecuaciones:
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- Lectura atenta y comprensiva del problema. Es conveniente realizar un
grafico, un dibujo, un esquema etc., que resuman la informacion.
Un resumen seria: Juan + Pedro = 80 y Juan= Pedro + 20.

- Identificar las incognita y designarlas mediante las letrasx e y.
Dinero de Pedro: x
Dinero de Juan: .

- Traducir el enunciado al lenguaje algebraico planteando un sistema de dos
ecuaciones con dos incédgnitas.

x+y=280
X=y+ 20}
- Resolver el sistema planteado por cualquier método.
X+y:80} x=80-y

80-y=y+20=>-y-y=20-80=
x=y+20

x=y+20

0 .
=>2y=-60=>y= — =30. Como y=30, en la 1* ecuacion:

x+30=80=>x=50.
- Comprobar e interpretar el resultado sobre el enunciado inicial.
Juan tiene 50€ y Pedro 30€, con lo que todo concuerda.

¢ Otro ejemplo: ayer pagué por dos cafés y un refresco 4 € y hoy por un café y
tres refrescos he pagado 6,50 €. ;Estan correctas las cuentas?

- 2cafés + 1 refresco = 4,00 €.
1 café + 3 refrescos = 6,50 €.
- Precio del café: x
Precio del refresco: y

2x+y=4

Xx+3y =650

- y=4-2x=>x+3(4-2x)=6,50=
—x+12-6x =6,50 = x —6x = 6,50 12 =

~5.50

220+y=4=>y=4-220=y=180.

- Un café cuesta 1,10 € y un refresco 1,80 €.
La cuenta de ayer fue: 2-1,10+1-1,80=2,20+1,80=4,00 €.
La cuenta de hoy es: 1-1,10+3-180=1,10+5,40=6,50 €.
Asi que todo esta correcto y cuadran las cuentas.

= -5x=-550=>x= =1,10. Como x=1,10, en la 1* ecuacion:
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